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4n= 600

Dígame, ¿usted tiene un trabajo actualmente? 

50.8% 
48.5% 

0.2% 
0.5% 

SÍ NO NO SABE NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 62.8% 36.5% 0.4% 0.3%

FEMENINO 39.7% 59.6% 0.0% 0.7%Se
xo

SÍ

NO

NO CONTESTÓ

NO SABE
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¿Qué es lo primero que se le viene a la mente cuando escucha 
la palabra “freelance” o trabajador independiente? 

6n= 600

*Respuestas 
espontáneas 

19.2% 
16.2% 

7.8% 
7.4% 

5.2% 
4.4% 
4.1% 

3.0% 
2.9% 
2.5% 
2.3% 
1.9% 
1.7% 

0.9% 
0.7% 

2.1% 
1.3% 

12.9% 
3.5% 

TRABAJAR POR SU CUENTA

TENER SU PROPIO NEGOCIO

SER INDEPENDIENTE (NO TRABAJAR PARA UNA COMPAÑÍA)

NO TENER JEFE/SER SU PROPIO JEFE

EMPRESARIO/EMPRENDEDOR

ALGO BUENO/LE PARECE BIEN

TRABAJAR

LIBERTAD (DE HORARIO)

ASPECTOS NEGATIVOS (POCO EMPLEO)

MEJOR ECONOMÍA

COMERCIANTE

TRABAJO DESDE CASA

SOLVENCIA ECONÓMICA

TRABAJO TEMPORAL

VALORES

OTRO

NADA

NO SABE

NO CONTESTÓ



7n= 600

TRABAJAR LIBERTAD (DE 
HORARIO)

ASPECTOS 
NEGATIVOS 

(POCO EMPLEO)

MEJOR 
ECONOMÍA COMERCIANTE TRABAJO DESDE 

CASA

MASCULINO 4.6% 3.6% 4.3% 1.6% 2.9% 1.3%

FEMENINO 3.6% 2.3% 1.7% 3.3% 1.9% 2.3%Se
xo

TRABAJAR POR SU 
CUENTA

TENER SU PROPIO 
NEGOCIO

SER 
INDEPENDIENTE 
(NO TRABAJAR 

PARA UNA 
COMPAÑÍA)

NO TENER JEFE/
SER SU PROPIO 

JEFE

EMPRESARIO/
EMPRENDEDOR

ALGO BUENO/
LE PARECE BIEN

MASCULINO 20.1% 14.9% 6.5% 6.6% 7.1% 3.5%

FEMENINO 18.4% 17.3% 9.1% 8.2% 3.5% 5.2%Se
xo

*Respuestas espontáneas 

¿Qué es lo primero que se le viene a la mente cuando escucha 
la palabra “freelance” o trabajador independiente? 

SOLVENCIA 
ECONÓMICA

TRABAJO 
TEMPORAL VALORES OTRO NADA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 2.3% 2.0% 0.0% 2.5% 1.0% 12.1% 3.1%

FEMENINO 1.2% 0.0% 1.3% 1.8% 1.5% 13.7% 3.7%Se
xo



8n= 600

Un trabajador independiente o “freelance” es aquella persona
cuya actividad consiste en realizar trabajos propios de su profesión
u oficio de forma autónoma, es decir sin estar contratados por
periodos prolongados con una empresa. Generalmente son
contratados para alguna tarea específica y la relación laboral
termina al finalizar el trabajo. Antes de que se lo mencionara,
¿usted había escuchado de este tipo de empleos?

47.2% 

52.8% 

SÍ NO

MASCULINO 53.6% 46.4%

FEMENINO 41.3% 58.7%Se
xo

SÍ

NO



9n= 600

81.2% 

10.8% 
3.0% 

5.0% 

BUENA MALA NO SABE NO 
CONTESTÓ

MASCULINO 80.7% 11.8% 2.6% 4.9%

FEMENINO 81.6% 9.9% 3.4% 5.1%Se
xo

BUENA

MALA

NO CONTESTÓ

NO SABE

¿Usted considera que es una buena idea o una mala idea 
trabajar como “freelance” es decir de manera independiente en 

nuestro país? 



¿Por qué considera que es una mala idea?*

10n= 69

*Respuestas 
espontáneas 

41.5% 

13.4% 

13.0% 

7.3% 

7.0% 

5.3% 

2.6% 

1.9% 

2.5% 

2.8% 

2.7% 

NO HAY PRESTACIONES (SEGURO, PENSIÓN)

ES TEMPORAL

NO ES CONVENIENTE/SEGURO

NO HAY UNA JUSTA REMUNERACIÓN

NO GENERAS ANTIGÜEDAD

NO HAY TRABAJO/NO ENCUENTRA TRABAJO

NO TIENE LOS MISMOS DERECHOS

POR LOS IMPUESTOS

OTRO

NO SABE

NO CONTESTÓ

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes consideran que es una mala idea trabajar como freelance en nuestro país.



11n= 69

NO HAY 
TRABAJO/ NO 
ENCUENTRA 

TRABAJO

NO TIENE LOS 
MISMOS 

DERECHOS

POR LOS 
IMPUESTOS OTRO NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 3.5% 2.0% 0.0% 4.8% 1.9% 2.5%

FEMENINO 7.3% 3.2% 4.0% 0.0% 3.8% 3.0%

Se
xo

NO HAY PRESTACIONES 
(SEGURO, PENSIÓN) ES TEMPORAL

NO ES 
CONVENIENTE/

SEGURO

NO HAY UNA JUSTA 
REMUNERACIÓN

NO GENERAS 
ANTIGÜEDAD

MASCULINO 43.4% 14.5% 13.4% 9.5% 4.5%

FEMENINO 39.4% 12.2% 12.5% 4.9% 9.7%

Se
xo

*Respuestas espontáneas 

¿Por qué considera que es una mala idea?*

*Esta pregunta sólo se realizó a quienes consideran que es una mala idea trabajar como freelance en nuestro país.



VENTAJAS	Y	DESVENTAJAS	DEL	
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¿Cuál cree usted que es la mayor ventaja de trabajar de manera 
independiente? 

13n= 600

*Respuestas 
espontáneas 

38.0% 
15.6% 

9.8% 
6.1% 

3.3% 
3.2% 
3.1% 
2.5% 
1.7% 
1.6% 
1.2% 
1.2% 
1.0% 
0.7% 
2.0% 
1.6% 
3.8% 
3.6% 

FLEXIBILIDAD DE HORARIOS

NO TIENE JEFE/ES SU PROPIO JEFE

MEJORES INGRESOS

LAS GANANCIAS SON PROPIAS

SE ES INDEPENDIENTE

HAY MAYORES POSIBILIDADES DE ÉXITO LABORAL

EL NEGOCIO/TRABAJO ES PROPIO

SI TRABAJAN MÁS, GANAN MÁS

EL TRABAJO ES MÁS EFICIENTE

SE TIENE EMPLEO

NO PAGAN IMPUESTOS

NO TRABAJAR PARA UNA EMPRESA

HACEN LO QUE LES GUSTA

ES UNA BUENA OPCIÓN

OTRO

NINGUNA

NO SABE

NO CONTESTÓ



14n= 600

EL NEGOCIO/
TRABAJO ES 

PROPIO

SI TRABAJAN MÁS, 
GANAN MÁS

EL TRABAJO ES 
MÁS EFICIENTE SE TIENE EMPLEO NO PAGAN 

IMPUESTOS

NO TRABAJAR 
PARA UNA 
EMPRESA

MASCULINO 3.5% 2.2% 2.6% 2.0% 1.1% 0.9%

FEMENINO 2.7% 2.8% 0.9% 1.3% 1.4% 1.4%

Se
xo

FLEXIBILIDAD DE 
HORARIOS

NO TIENE JEFE/
ES SU PROPIO JEFE

MEJORES 
INGRESOS

LAS GANANCIAS 
SON PROPIAS

SE ES 
INDEPENDIENTE

HAY MAYORES 
POSIBILIDADES DE 
ÉXITO LABORAL

MASCULINO 36.3% 17.1% 9.7% 6.3% 4.2% 2.5%

FEMENINO 39.6% 14.2% 10.0% 5.9% 2.4% 3.9%

Se
xo

*Respuestas espontáneas 
¿Cuál cree usted que es la mayor ventaja de trabajar de manera 

independiente? 

HACEN LO QUE 
LES GUSTA

ES UNA BUENA 
OPCIÓN OTRO NINGUNA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 0.9% 0.7% 1.9% 2.3% 2.4% 3.4%

FEMENINO 1.1% 0.8% 2.2% 0.9% 5.1% 3.4%Se
xo



A continuación le mencionaré algunas ventajas de trabajar 
como “freelance”, le pido que me diga para cada una si ya la 

conocía o no. 

15n= 600

83.7% 

78.7% 

77.3% 

69.3% 

55.4% 

16.2% 

20.7% 

22.0% 

30.3% 

43.5% 

0.1% 

0.2% 

0.0% 

0.4% 

0.1% 

0.5% 

0.5% 

0.4% 

0.7% 

SER TU PROPIO JEFE

FLEXIBILIDAD DE HORARIO Y 
RITMOS DE TRABAJO

SE PUEDE TRABAJAR DESDE LA 
COMODIDAD DE SU CASA

MANTENER UN CONTACTO 
DIRECTO CON EL CLIENTE SIN 

INTERMEDIARIOS

MAYORES INGRESOS QUE LOS 
TRABAJADORES DEPENDIENTES 

DEBIDO A LO ESPECIALIZADO DE 
LOS TRABAJOS SOLICITADOS

SÍ LA CONOCÍA NO SABE NO CONTESTÓNO LA CONOCÍA



16n= 600

SÍ LA CONOCÍA NO LA CONOCÍA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 86.7% 13.0% 0.0% 0.3%

FEMENINO 80.9% 19.1% 0.0% 0.0%Se
xo

A continuación le mencionaré algunas ventajas de trabajar 
como “freelance”, le pido que me diga para cada una si ya la 

conocía o no. 

SER TU PROPIO JEFE

SÍ LA CONOCÍA NO LA CONOCÍA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 81.9% 17.2% 0.0% 0.9%

FEMENINO 75.7% 24.0% 0.2% 0.1%Se
xo

FLEXIBILIDAD DE HORARIO Y RITMOS DE TRABAJO

SÍ LA CONOCÍA NO LA CONOCÍA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 79.8% 19.1% 0.4% 0.7%

FEMENINO 74.9% 24.6% 0.0% 0.5%Se
xo

SE PUEDE TRABAJAR DESDE LA COMODIDAD DE SU 
CASA



17n= 600

SÍ LA CONOCÍA NO LA CONOCÍA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 73.2% 26.2% 0.0% 0.6%

FEMENINO 65.7% 34.0% 0.0% 0.3%Se
xo

A continuación le mencionaré algunas ventajas de trabajar 
como “freelance”, le pido que me diga para cada una si ya la 

conocía o no. 

MANTENER UN CONTACTO DIRECTO CON EL 
CLIENTE SIN INTERMEDIARIOS

SÍ LA CONOCÍA NO LA CONOCÍA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 60.1% 39.0% 0.5% 0.4%

FEMENINO 51.1% 47.7% 0.4% 0.8%Se
xo

MAYORES INGRESOS QUE LOS TRABAJADORES 
DEPENDIENTES DEBIDO A LO ESPECIALIZADO DE 

LOS TRABAJOS SOLICITADOS



Y, dígame, ¿cuál cree usted que es la mayor desventaja de 
trabajar de manera independiente? 

18n= 600

*Respuestas 
espontáneas 

26.9% 
12.0% 

8.8% 
5.1% 

3.5% 
3.4% 
3.1% 
2.1% 
1.5% 
1.3% 
0.7% 
0.6% 
0.4% 
2.3% 
2.8% 

0.7% 
5.8% 

14.2% 
4.8% 

MENORES O NULAS PRESTACIONES

NO HAY INGRESO FIJO

ES UN EMPLEO EVENTUAL/NO SIEMPRE TIENEN TRABAJO

NO HAY SUFICIENTES CLIENTES/DEBE BUSCAR SUS PROPIOS …

NO RECIBIR APOYO/FALTA DE APOYOS

ABSORBE TIEMPO (NO HAY HORARIO FIJO)

QUE NO SALGAN BIEN LAS COSAS

NO ES BIEN REMUNERADO

FALTA DE RECURSOS PARA COMENZAR

NO SE SIENTE PRESIÓN

NO SABER ADMINISTRARSE

EL PAGO DE IMPUESTOS ES ALTO

NO GENERAN ANTIGÜEDAD

MENCIONÓ VENTAJAS

OTRO

DEPENDE (DEL TRABAJO)

NINGUNA

NO SABE

NO CONTESTÓ
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QUE NO SALGAN 
BIEN LAS COSAS

NO ES BIEN 
REMUNERADO

FALTA DE RECURSOS 
PARA COMENZAR

NO SE SIENTE 
PRESIÓN

NO SABER 
ADMINISTRARSE

EL PAGO DE 
IMPUESTOS ES ALTO

MASCULINO 3.1% 1.9% 1.6% 2.0% 0.2% 0.9%

FEMENINO 3.1% 2.3% 1.4% 0.7% 1.2% 0.4%Se
xo

MENORES O NULAS 
PRESTACIONES

NO HAY INGRESO 
FIJO

ES UN EMPLEO 
EVENTUAL/NO 

SIEMPRE TIENEN 
TRABAJO

NO HAY SUFICIENTES 
CLIENTES/DEBE 

BUSCAR SUS 
PROPIOS CLIENTES

NO RECIBIR 
APOYO/FALTA DE 

APOYOS

ABSORBE TIEMPO 
(NO HAY HORARIO 

FIJO)

MASCULINO 30.7% 13.6% 10.3% 5.3% 3.4% 1.8%

FEMENINO 23.4% 10.5% 7.4% 4.9% 3.6% 4.9%

Se
xo

*Respuestas espontáneas 

Y, dígame, ¿cuál cree usted que es la mayor desventaja de 
trabajar de manera independiente? 

NO GENERAN 
ANTIGÜEDAD

MENCIONÓ 
VENTAJAS OTRO DEPENDE (DEL 

TRABAJO) NINGUNA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 0.0% 1.2% 3.4% 0.8% 4.5% 11.0% 4.3%

FEMENINO 0.9% 3.4% 2.2% 0.6% 6.9% 17.2% 5.0%Se
xo



Ahora bien, en este momento le mencionaré algunas 
desventajas de trabajar como independiente. De igual forma le 

pido que me diga para cada una de ellas si ya las conocía o no 

20n= 600

82.2% 

78.7% 

77.1% 

69.8% 

17.1% 

20.9% 

22.5% 

29.1% 

0.4% 

0.1% 

0.2% 

0.3% 

0.4% 

0.3% 

0.9% 

MENORES O NULAS 
PRESTACIONES, NO HAY 

VACACIONES, SEGUROS DE 
GASTOS MÉDICOS, ETC. TODOS 
ESTOS RUBROS DEBEN CUBRIRSE 

POR SU CUENTA

MAYORES RESPONSABILIDADES, 
YA QUE SIEMPRE SERÁ EL 

RESPONSABLE DE TODOS LOS 
PROYECTOS REALIZADOS

INGRESOS VARIABLES, COMO NO 
ES UN TRABAJO FIJO, PUEDE HABER 

MUCHO O NADA DE TRABAJO Y 
POR TANTO DE INGRESOS

TRABAJO SOLITARIO, YA QUE NO 
HAY NINGÚN TIPO DE 

INTERACCIÓN CON OTROS 
COMPAÑEROS

SÍ LA CONOCÍA NO SABE NO CONTESTÓNO LA CONOCÍA



21n= 600

SÍ LA CONOCÍA NO LA CONOCÍA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 86.1% 13.7% 0.2% 0.0%

FEMENINO 78.7% 20.2% 0.5% 0.6%Se
xo

MENORES O NULAS PRESTACIONES, NO HAY VACACIONES, 
SEGUROS DE GASTOS MÉDICOS, ETC. TODOS ESTOS RUBROS DEBEN 

CUBRIRSE POR SU CUENTA

SÍ LA CONOCÍA NO LA CONOCÍA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 83.1% 16.4% 0.0% 0.5%

FEMENINO 74.6% 25.1% 0.0% 0.3%

Se
xo

MAYORES RESPONSABILIDADES, YA QUE SIEMPRE SERÁ EL 
RESPONSABLE DE TODOS LOS PROYECTOS REALIZADOS

Ahora bien, en este momento le mencionaré algunas 
desventajas de trabajar como independiente. De igual forma le 

pido que me diga para cada una de ellas si ya las conocía o no 



22n= 600

SÍ LA CONOCÍA NO LA CONOCÍA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 83.0% 16.3% 0.0% 0.7%

FEMENINO 71.5% 28.3% 0.2% 0.0%Se
xo

INGRESOS VARIABLES, COMO NO ES UN TRABAJO FIJO, PUEDE 
HABER MUCHO O NADA DE TRABAJO Y POR TANTO DE INGRESOS

SÍ LA CONOCÍA NO LA CONOCÍA NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 74.8% 23.8% 0.5% 0.9%

FEMENINO 65.2% 33.9% 0.0% 0.9%

Se
xo

TRABAJO SOLITARIO, YA QUE NO HAY NINGÚN TIPO DE 
INTERACCIÓN CON OTROS COMPAÑEROS

Ahora bien, en este momento le mencionaré algunas 
desventajas de trabajar como independiente. De igual forma le 

pido que me diga para cada una de ellas si ya las conocía o no 



23n= 600

Ahora que le he mencionado algunas ventajas y desventajas del 
trabajar de manera independiente o como “freelance”, ¿qué 

piensa: preferiría trabajar de manera independiente o mejor de 
la manera convencional, contratado por alguna empresa o 

institución? 

44.1% 43.6%

2.6% 1.1% 2.9% 5.7%

PREFIERO TRABAJAR COMO 
INDEPENDIENTE

PREFIERO TRABAJAR DE 
MANERA CONVENCIONAL 

CONTRATADO POR ALGUNA 
EMPRESA O INSTITUCIÓN

ME ES INDIFERENTE/ME DA 
IGUAL

NINGUNA DE LAS DOS NO SABE NO CONTESTÓ

PREFIERO TRABAJAR 
COMO INDEPENDIENTE

PREFIERO TRABAJAR DE MANERA 
CONVENCIONAL CONTRATADO POR 

ALGUNA EMPRESA O INSTITUCIÓN

ME ES INDIFERENTE/ 
ME DA IGUAL

NINGUNA DE 
LAS DOS NO SABE NO CONTESTÓ

MASCULINO 46.0% 41.3% 2.1% 1.3% 2.9% 6.4%

FEMENINO 42.3% 45.8% 3.0% 0.8% 2.9% 5.2%

Se
xo



24n= 600

En Latinoamérica el freelancing está creciendo, siendo México el 
tercer país con más profesionistas independientes, sólo por 

debajo de Brasil y Argentina. ¿Usted cree que este formato de 
trabajo seguirá creciendo aún más o irá disminuyendo? 

82.9%

8.0%
0.4%

7.1% 1.6%

SEGUIRÁ CRECIENDO IRÁ DISMINUYENDO SE MANTENDRÁ IGUAL NO SABE NO CONTESTÓ

SEGUIRÁ 
CRECIENDO

IRÁ
DISMINUYEND

SE MANTENDRÁ
IGUAL NO SABE NO CONTESTÓ 

MASCULINO 87.3% 6.1% 0.6% 3.8% 2.2%

FEMENINO 78.9% 9.8% 0.2% 10.2% 0.9%Se
xo



25n= 600

77.7% 

17.8% 

2.1% 

2.4% 

SÍ TIENE QUE VER CON EL
HECHO DE QUE NO HAY 

OPORTUNIDADES EN EL PAÍS 

NO TIENE NADA 
QUE VER NO SABE NO 

CONTESTÓ

MASCULINO 76.0% 20.7% 0.7% 2.6%

FEMENINO 79.3% 15.1% 3.5% 2.1%Se
xo

SÍ TIENE QUE VER CON EL HECHO 
DE QUE NO HAY OPORTUNIDADES 
EN EL PAÍS 
NO TIENE NADA QUE VER

NO CONTESTÓ
NO SABE

¿Usted cree que el crecimiento del número de personas que 
desean trabajar como independientes también tiene que ver 

con el hecho de que no haya oportunidades para trabajar en el 
país o no tiene nada que ver? 



NOTA METODOLÓGICA

26

Universo

• Ciudadanos mayores de 18 años que residen en la República Mexicana y
cuentan con línea telefónica en su hogar.

Técnica de levantamiento

• Encuesta telefónica realizada el 27 de marzo de 2017.

Tamaño de la muestra y su precisión estadística

• Se diseñó una muestra de 600 encuestas, distribuidas en las 32 entidades del
país para mantener tanto proporcionalidad como dispersión óptimas. Con un
nivel de confianza de 95%, el error teórico es de ±4.0% a nivel nacional.

• Los resultados reportados están basados en los estimadores de Horvitz-
Thompson, calibrados y redondeados a un decimal.

Marco muestral y selección de la muestra

• Se utilizó como marco de muestreo la lista nominal actualizada del INE.
• Muestreo estratificado de alocación proporcional al tamaño.


